

УДК 947
ББК 633(2)

В.А. ПАРХОМОВ

ВЫБРОШЕННЫЕ РЕВОЛЮЦИЕЙ

На основе архивных документов и личных архивов исследуется 130-летняя судьба семьи российского офицера, ставшего эмигрантом в результате революции, и жизнь его потомков, ставших изгоями для родины предков. Предлагается интерпретация событий на основе предположения о роли идеи, приводящей к губительным последствиям для народов.

Ключевые слова: Великая война, революция, гражданская война, эмиграция, Харбин, Австралия.

V.A. PARKHOMOV

THROWN OUT BY THE REVOLUTION

Based on archival documents and personal archives, the 120-year-old fate of a Russian officer who became an emigrant as a result of the revolution and the lives of his descendants who have become outcasts for their homeland are explored. The interpretation of events is proposed on the basis of the assumption about the role of the idea, which leads to disastrous consequences for the peoples.

Keywords: Great war, revolution, civil war, emigration, Harbin, Australia.

«История тащит свою триумфальную колесницу по миллионам трупов».

К. Маркс

Прогрессивное человечество отметило вековой юбилей Великой Октябрьской социалистической революции или октябрьского переворота в современной интерпретации либеральных историков. Это событие, изменившее существовавшее до 1917 г. мироустройство, отразилось на жизни и судьбах людей во всем мире. В России миллионы погибли в огне гражданской войны и миллионы были вынуждены покинуть родину. Эмиграция — действие, всегда вызванное неблагоприятными обстоятельствами и приводящее к излому человеческих судеб. И какими бы

трагическими ни были обстоятельства исхода, бегства, потери родного дома и родственных связей, это выбор самого человека, спасение от гибели или избавление от того, с чем жить невыносимо, надежда на лучшее завтра. Этот огонек надежды, как маяк, помогает выстоять в потоке жизни, уносящем в края с чужим языком, обычаями, религией. 100 лет назад в годы революции и Гражданской войны эмигрантами поневоле стали миллионы русских людей.

Истории судьбы одного из них, ничем не выдающегося россиянина, Всеволода Иванович Бароцци де Эльс и двум поколениям его потомков [6, с. 12] посвящается настоящее исследование. Перипетии их жизни отражают тяготы и страдания простых людей, причиной которых являются поступки, поведение и политика власть имущих, в стремлении поделить мир и его богатства в своих интересах. Все это в любых странах сдобривается пропагандой патриотизма и верой в бога (Иисуса, Аллаха, Будду, Кришну, Яхве и других идолов).

Страницы жизни Всеволода. Штаб 3-го военного отдела Забайкальского казачьего войска, атаманом которого был Иван Николаевич Бароцци де Эльс, находился в г. Нерчинск Забайкальской области. Здесь и родился Всеволод 15 января 1897 г. (Эта дата указана в анкете Всеволода [5, л. 3], однако в приказе о зачислении в кадетский корпус стоит дата рождения 15 января 1898 г. [4, л. 2об.]). Отец, профессиональный военный, планировал своим трем сыновьям дать военное образование. Они все по очереди обучались в подготовительной школе при Иркутском кадетском корпусе. В 1910 г. Сева был зачислен в подготовительный класс Иркутского кадетского корпуса. Здесь он проучился один год и был отправлен в Омский кадетский корпус, где был зачислен во второй класс 17 августа 1911 г.

Однако юный кадет не проявил должного рвения и стремления к учебе, нарушал дисциплину и не посещал занятия. Впечатляет запись в аттестационной тетради от 12 декабря 1912 г. «Преподаватель рисования господин Коль заявил, что кадет Бароцци остался недоволен выставленным баллом и, сев на место, с выражением бросил тетрадь на стол». За этот проступок он понес следующее наказание: «Поставлен на один час на штраф и лишен денег на лакомство». Как следствие, в тетради стояли не очень высокие оценки. В мае 1912 г., после очередного прогула, в аттестационной тетради появилась запись: «Уволить на попечение родителей» [4, л. 4, 5].

Вернувшись к родителям в г. Нерчинск, Всеволод поступил в высшее начальное училище и окончил его в мае месяце 1915 г. Высшие начальные училища состояли из четырех классов с годичным курсом в каждом. В них принимались дети, окончившие начальную школу [3]. Всеволоду в качестве начальной школы было зачтено обучение в подготовительной школе кадетского корпуса в Иркутске и кадетском корпусе в Омске.

В год окончания Всеволодом училища на западе уже шла Великая война, в которой участвовал его старший брат. Николай Бароцци де Эльс в июне 1915 г. после окончания шестого класса в Омском кадетском корпусе, вместе с группой патриотически настроенных однокурсников записался добровольцем в действующую армию. После окончания курсов прапорщиков был направлен заместителем командира роты в 299-й Дубненский полк [11, л. 91об.]. Доблестно сражаясь на западном фронте в Белоруссии, был дважды награжден и назначен командиром роты. В июле 1916 г. во время одной из атак на реке Ясельде своим примером поднял роту на немецкие проволочные заграждения, но был сражен вражеской пулей. Николай посмертно награжден Георгиевским крестом 4-й степени [7, с. 46].

Всеволод, следуя примеру брата, добровольцем записался в армию. С 1 июля 1915 г. он служил вольноопределяющимся в г. Иркутске в 11-м стрелковом запасном полку, а 1 октября поступил в первую Иркутскую школу прапорщиков.

В январе 1916 г., после окончания школы, он был произведен в чин прапорщика и направлен в г. Канск в 16-й Сибирский стрелковый полк. Военная статистика тех лет свидетельствует, что в прапорщики (первый офицерский чин в военное время) за три года войны было произведено около 220 тыс. чел., причем прапорщики, выпущенные во второй половине 1916 г. и в 1917 г., составляли не менее половины от общего числа офицеров военного времени. Свыше половины из них, как и Всеволод, не имели даже общего среднего образования.

В Канске военная подготовка продолжалась до мая месяца, когда полк был отправлен на Западный фронт. После переформирования Всеволод воевал уже в составе 42-го Сибирского стрелкового полка с мая 1916 по декабрь 1917 г. [15]. За боевые заслуги он был награжден орденами Святого Станислава 3-й и 4-й степени с мечами и бантом, а также Святой Анны 3-й и 4-й степени. О фронтовых наградах Всеволод сообщает в анкете, поданной при оформлении гражданства в Маньчжурии [5, л. 4].

Получение ордена даровало награжденному личное дворянство. Но Всеволод был потомственным дворянином, поэтому он и в анкете в графе «сословная принадлежность до революции» написал: «потомственный дворянин». Он имел на это право, как по принципу наследования, так и как собственно заслуженное на фронте Великой войны.

Уже после Октябрьского переворота 18 декабря 1917 г., несмотря на развал армии, Всеволод получил документально оформленный в штабе полка 35-дневный отпуск. До далекого Троицкосавска, куда из Нерчинска был переведен его отец, он добирался три недели и приехал к родителям 5 января 1918 г. Здесь прожил до мая месяца 1918 г. В это время в Троицкосавске активно действовали большевики, кото-

рые готовили захват власти. Всеволод, будучи потомственным дворянином и сыном атамана, вступил в конфликт с местными сторонниками новой власти. Как он пишет в своей анкете на получение вида на жительство в Маньчжурии: «От притеснений большевиков бежал в Монголию. Служил в Ургинском отряде. По расформированию отряда был назначен во 2-ю Забайкальскую Казачью дивизию» [5, л. 8].

До 7 июля 1919 г. Всеволод служил в Ургинском отряде барона Унгерна. В связи с наступлением 5-й Красной армии атаман Семенов объявляет мобилизацию в Забайкальской области и формирует новые части. Созданием новых полков в июне 1919 г. была образована 2-я Забайкальская казачья дивизия (с 1 ноября — 1-я Отдельная Забайкальская казачья бригада). В эту дивизию был назначен и Всеволод. «Приказом войскового атамана полковника Семенова за № 605 объявлен список офицеров бывшего Ургинского отряда, прикомандированных, ввиду некомплекта офицеров, в строевые части 2-й Забайкальской казачьей дивизии. В 8-й полк прикомандирован поручик Борци-де-Эльс [так в тексте. — В. П.] (рапорт начальника 2-й Забайкальской казачьей дивизии за № 28 от 7 июля 1919 г., подписан генералом И. Шемелиным)» [1, с. 2].

20 октября 1920 г. 1-й корпус генерала Мациевского, в состав которого входили 1-я Забайкальская казачья дивизия и остатки 2-й дивизии, в которой служил Всеволод, был разгромлен наступавшими частями Красной Армии в бою у станции Мациевская. Остатки корпуса, среди которых были и Всеволод с женой Елизаветой, прибыли в Маньчжурию. Большая часть забайкальцев-беженцев и часть казаков во главе с командиром 1-го корпуса генералом Мациевским осели в районе Хайлара в так называемом «Трехречье».

Офицеров в Китае было не менее 5 тысяч и, хотя многие сразу же уехали в Японию, США и Канаду, а некоторые и в Европу (главным образом во Францию и Чехословакию), большинство оставалось в Китае. Беженцы бедствовали. Некоторую заботу об офицерских семьях проявляли высшие военные круги, обладавшие на Дальнем Востоке кое-какими средствами, поступали таковые и от руководства КВЖД. Имелись Общество взаимопомощи офицеров и другие организации взаимной поддержки [2]. Чтобы не умереть с голода, офицерам приходилось объединяться в артели грузчиков, носильщиков, работать чернорабочими, заменив в этом качестве китайцев. Такая доля досталась и Всеволоду, который в Хайларе поступил работать на КВЖД путейским рабочим.

Жизнь в Хайларе. В тяжких военных походах Всеволода сопровождала верная подруга и жена Елизавета Яковлевна, в девичестве Федорова. Лиза родилась в селе Тарбагатай Забайкальской области (ныне Республика Бурятия) 18 октября 1897 г., и когда ей было семь лет, родители переехали в Троицкосавск. Здесь Елизавета поступила в женскую имени графа Муравьева — Амурского гимназию и в 1917 г. окончила восемь

классов. Получив диплом о среднем образовании, она уезжает в г. Читу и устраивается на работу классной наставницей в гимназии Цимбал — Миклашевской. После знакомства с Всеволодом переходит на службу машинисткой комендантского управления Забайкальского казачьего войска. Несмотря на начавшуюся Гражданскую войну, они обвенчались в 1920 г., вместе пережили тяготы военных дорог, разгром армии Семенова и вместе эмигрировали в Маньчжурию, поселившись в Хайларе.

Здесь сняли комнатку с небольшой кухней в доме на Деповской улице, где жили такие же эмигранты. Всеволод, не имея никакой специальности, устроился путейским рабочим на КВЖД, с годовым окладом 360 рублей золотом (так в анкете). Елизавета не могла устроиться на работу, и была домохозяйкой. В Хайларе семья прожила до 1932 г. Здесь 12 августа 1923 г. родился сын Ор Всеволодович.

В 1932 г. в связи с отсутствием школы в Хайларе, эмигранты переезжают в Харбин. После переезда глава семьи из-за ухудшения здоровья уже не может работать путейским рабочим и устраивается на КВЖД чернорабочим — дворником (чаянфу) — с мизерным жалованьем 90 фэней в день (фунт селедки стоил 30 фэней).

Вот что пишет внучка Всеволода Ивановича Конкордия о жизни в Харбине: «Мама Марина и папа Ор поженились в 1945 году. Маме было 15 лет, а папа был на семь лет старше. Молодоженам пришлось жить с родителями — бабушкой Елизаветой и дедушкой Всеволодом. Они жили в доме, который было подарен Церковью матери Марины Марии. После замужества дочери Мария оставила жилье ее новой семье и переехала в другой дом, недалеко от реки Сунгари. Необходимо пояснить, почему Церковь даровала жилье. Усыновителями моей матери были воспитатели Иверской церкви. Когда моей маме было четыре года, в церковь вошел пьяный священник и врезался в лестницу, на которой бабушкин муж мыл высокие церковные окна. Он упал на землю и мгновенно скончался, оставив бабушку с 8-летним сыном Джорджем и моей матерью Мариной. Бабушка Мария никогда не выходила замуж, поднимая обоих детей самостоятельно. Ее зовут Мария Зубакина, и я ее очень любила с возраста, с которого могу помнить детство. Я не знаю, почему Елизавета и Всеволод не могли жить самостоятельно, но должны были жить с мамой и папой. Вероятно, это было связано с болезнью деда, который умер в 1947 году».

Историческая обстановка в Маньчжурии в 1920–1945 гг. В 1924 г. в Пекине было подписано соглашение между Китаем и СССР, устанавливающее правовой статус КВЖД. В частности, оно разрешало работать на КВЖД только советским и китайским гражданам. Тем самым большинство харбинцев, чтобы не потерять работу, должны были принять советское гражданство, что ассоциировалось с определенной политической идентичностью. Многие харбинские русские так и поступили по патриотическим соображениям. Другие остались апатридами и потеряли

работу на КВЖД [12]. Всеволод остался в их числе, но работу не потерял (возможно, в силу занимаемой «высокой» должности) и продолжал работать путейским рабочим.

В 1930-е гг. Япония оккупировала Маньчжурию и создала марионеточное государство Маньжоу-Го. В 1935 г. СССР продал свою долю КВЖД этому государству. Весной и летом 1935 г. тысячи русских харбинцев — граждан СССР — вместе с имуществом были вывезены поездами в СССР. Большинство из них сразу или позже были арестованы по обвинениям в шпионаже и контрреволюционной деятельности согласно приказу НКВД № 00593, подписанному Ежовым 20 сентября 1937 г.

«1. С 1-го октября 1937 г. приступить к широкой операции по ликвидации диверсионно-шпионских и террористических кадров харбинцев на транспорте и в промышленности.

2. Аресту подлежат все харбинцы <...>» [9].

Вероятно, получив какую-либо информацию, или по другим неизвестным мне причинам, Всеволод не подчинился требованиям о выезде и остался в Маньчжурии. Он три раза представлял анкеты в Третий отдел Главного бюро по делам российских эмигрантов (БРЭМ) в Маньчжурской империи для получения гражданства.

После освобождения Маньчжурии от японских войск Советской Армией в 1945 г. российские эмигранты арестовывались и депортировались в Советский Союз. Однако Всеволод, Елизавета и Ор избежали участи ареста и депортации. Вероятно, это обусловлено двумя причинами. Прежде всего, они не попадали ни под один пункт приказа НКВД, в котором перечислялись лица, подлежащие аресту — имеющие собственность в Харбине или состоявшие в белоэмигрантских или фашистских союзах и организациях, а во-вторых, Всеволод уже тяжело заболел и не работал. Вот выписка из его анкеты: «1937 год. Работал дворником на КВЖД, Харбин. Уволен по болезни с 1 апреля». В течение последних лет жизни Всеволод находился на обеспечении жены и сына. Умер Всеволод в 1947 г. и похоронен на городском кладбище. Однако внучка Конкордия, посетившая Харбин в 2007 г., не нашла ни кладбища, ни церкви. Все пространство русского кладбища было занято новыми постройками. Так закончил свой путь третий сын атамана Забайкальского казачьего войска.

Документы людей, зарегистрированных в БРЭМ, и не попавшие в список СМЕРШ, хранятся сегодня в Хабаровском краевом архиве. На анкетах Всеволода, Елизаветы и Ора, кроме пометок офицера СМЕРШ «смотрел» и его росписи с датой 30 ноября 1949 г., нет других резолюций [5, л. 8].

Быт эмигрантов. Вряд ли открою Америку, говоря, что в любой стране жизнь людей и их благополучие определяется наличием денег. Какое благополучие мог создать путейский рабочий с годовым окладом 360 рублей? Тем не менее, сын учится в гимназии, а жена — домохозяйка. До болезни Всеволода семья проживает в отдельной, хоть и

маленькой квартире по адресу: Харбин, улица Зейско-Атамановская, дом № 32, квартира 4.

Ор получил не только общее, но и среднее специальное образование с начальными знаниями японского языка, получив свидетельство об окончании ремесленных курсов. После окончания курсов, работает токарем на разных предприятиях Харбина, получая, как он указывает в анкете «Месячный заработок: получаю по 5.40 в день (очевидно юаней)».

Марина Бароцци де Эльс (жена Ора) работала в магазинах Чурина с 17 лет продавцом и кассиром до января 1953 г.

Поверхностное представление о материальном состоянии семьи может дать фото встречи Нового 1929 года и Рождества [16]. Судя по имеющейся в распоряжении автора фотографии, в семье Всеволода не забывали русские обычаи и встречали Новый год и Рождество как в старой России. Обращает на себя внимание одежда отца и сына. Отец в костюме с бабочкой, а сын в маскарадном костюмчике. Большинство советских людей в эти годы могли бы позавидовать такому благополучию. Как его мог обеспечить путейский рабочий?

В Советском Союзе ставить елки на Новый год разрешили только в 1935 г. 28 декабря 1935 г. знаменитый партиец Павел Постышев выступил в «Правде» в защиту детских новогодних елок. Все началось с того, что четверо высокопоставленных вождей во главе со Сталиным 27 декабря 1935 г. ехали в машине по Москве, осматривая предновогоднюю столицу. Вот как об этом в своих мемуарах рассказывал Н.С. Хрущев: «Вышли мы, сели в машину Сталина. Поместились все в одной. Ехали и разговаривали. Постышев поднял тогда вопрос: «Товарищ Сталин, вот была бы хорошая традиция, и народу понравилась, а детям особенно принесла бы радость, — рождественская елка. Мы это сейчас осуждаем. А не вернуть ли детям елку?». Сталин поддержал его: «Возьмите на себя инициативу, выступите в печати с предложением вернуть детям елку, а мы поддержим» [8].

Военная подготовка в Японской армии. В 1942 г. все русские эмигранты призывного возраста должны были пройти военную подготовку. Ору исполнилось 19 лет, поэтому он был призван в японскую армию и полностью прошел курс военной подготовки в стрелковой роте и получил звание старшего солдата. Однако для участия в военных действиях нужно было подать рапорт о добровольном вступлении в армию, но Ор не пожелал сделать этого.

В связи с тем, что Ор проходил военную подготовку в японской армии. Погоны мундира (на имеющейся в распоряжении автора фотографии) указывают о наличии звания старшего солдата [14]. Остается удивляться, почему семья осталась вне внимания органов НКВД после освобождения Маньчжурии. В 1945 г., после того, как Советская Армия

вошла в Харбин, все, кто были идентифицированы как участники Белого движения, и все, кто сотрудничал с оккупационными японскими войсками, были отправлены в лагерь. Кроме того, в лагерь попали и совершеннолетние дети русских харбинцев, которые к тому времени формально были гражданами другой страны, то есть не СССР. Основания для отправки в лагерь порой были совершенно нелепы. Например, 24-летнему Борису Авенировичу Васильеву, всю жизнь прожившему в Харбине, было предъявлено обвинение «вредительство в колхозах» [10]. К счастью, трагическая участь миновала семью эмигранта, бывшего белого офицера, Всеволода Бароцци де Эльс.

Депортация из Китая. Дальнейшие строки подводят итог долгому путешествию семьи русских эмигрантов, захваченной потоком истории. Семья, в которой было уже двое детей — Виктор (родился в 1947 г.) и Конкордия (родилась в 1948 г.) жила в Харбине до 1954 г. В этом году, после визита в Пекин Н.С. Хрущева, отношения между СССР и КНР резко ухудшились. Всем русским, проживающим в Китае в это время, было предложено покинуть страну в течение 48 ч. Как пишет Конни, слухи о депортации появились задолго до получения приказа, поэтому семья готовилась к отъезду в США, где в Сан-Франциско жил брат Елизаветы. К слову, для получения въездной визы пришлось пойти на подделку даты рождения Елизаветы, уменьшив ее возраст на три года. Подделка была вызвана необходимостью соблюдения возрастного ценза для иммигрантов в Соединенные Штаты. Подделка даты рождения обнаруживается при сравнении собственноручно заполненной анкеты БРЭМ (18 октября 1997 г.) и надписи на надгробном памятнике (18 октября 1900 г.) на кладбище в Блэктауне (Австралия) [14].

После получения вызова из США, узнали о рейсе Гонконг–Сан-Франциско и двинулись из Харбина на поезде в порт Тяньцзинь, а затем на пароходе в Гонконг. Но в пути Конкордия и брат Виктор заболели корью и санитарные портовые власти в Гонконге отправили детей в больницу.

После выздоровления детей, отец купил билет на корабль, который шел в Сан-Франциско через Сидней. Рейс от Гонконга до Сиднея продолжался 15 дней, и семья прибыла в Сидней 14 августа 1954 г. Качка и морская болезнь измотали родителей и детей. В довершение ко всему иммиграционная служба Австралии сообщила, что Америка закрыла свою квоту для китайских уроженцев, и, если есть желание, семья может остаться в Австралии, чем родители и воспользовались. Впоследствии брат бабушки Николас, у которого она прожила целый год с июля 1959 по июль 1960 г., неоднократно присылал новые приглашения и разрешения на въезд в США, но родители предпочли остаться в Австралии.

Австралийский этап. На первом этапе после высадки на австралийскую землю, семье эмигрантов помог Совет церквей. Семье было предложено поселиться на птицеферме, которой владел холостяк, в

Лансвейле (Lansvale), затем переехали в Бэнкстаун (Bankstown). Здесь семья прожила целый год, а затем отец и мать нашли работу и, сняв жилье, семья переехала сначала в город Параматта (Paramatta), а через год переехали в город Блэктаун (Blacktown) в собственный дом. К этому времени (1963 г.) и относится найденный мной в Интернете список избирателей [16], с помощью которого и удалось установить постоянную почтовую связь с внучкой Всеволода. Старшие дети, Виктор и Конкордия, сразу стали учиться в школе.

Несколько слов об австралийской системе образования. Существует бесплатное государственное и платное частное. Бесплатное образование состоит из трех ступеней. Школьная жизнь начинается с пяти лет. Полный цикл среднего образования рассчитан на 12 лет и делится на три ступени: начальная (Primary school), неполная средняя (Secondary school) и полная средняя школа (Senior secondary school) [13].

Отец, Ор Всеволодович, сдав экзамен по английскому языку, имея специальность токаря и слесаря, устроился в инженерную фирму в городе Клайд (Clyde), где работал всю оставшуюся жизнь до 1976 г.

Мать, Марина работала на фабрике по производству конденсаторов, сначала для радиоприемников, а затем для телевизоров. Она перестала работать после того, как бабушка Елизавета умерла в 1975 г.

Ор даже 14-летним юношей мечтал иметь собственную землю и дом (об этом свидетельствует и запись, сделанная в Харбине в его анкете БРЭМ). Поэтому, накопив денег и взяв кредит, он купил дом в Блэктауне в 1963 г.

По словам Конни, «Дом в Блэктауне был последним адресом пребывания на Земле для бабушки Елизаветы, папы, мамы и Виктора». Упорный труд и тяжелое детство не способствовали долгой жизни родителям Конкордии. Отец Ор умер в 52 года, а мать Марина прожила 59 лет. Сибирская бабушка Елизавета, несмотря на жесткие удары судьбы, прожила 78 лет. От тяжелой болезни в 62 года умер старший сын Виктор.

Конкордия закончила старшую школу с получением промежуточного сертификата в 1963 г. В 1964 г. она училась в столичном бизнес-колледже в Параматте. Обучение продолжалось в течение 12 месяцев. После обучения получила сертификат администратора офиса. За время обучения она освоили стенографию, машинопись, бухгалтерский учет и все предметы, связанные с администрацией офиса. Трудовую жизнь Конни начала секретарем высокопоставленных менеджеров. Затем прошла многочисленные курсы повышения квалификации в Австралийском институте менеджмента, в том числе и использования компьютерных технологий в администрировании. В последние семь лет своей трудовой деятельности работала в Общеавстралийской страховой компании. Конни приобрела свой дом в 1980 г. в южном Пенрите, затем жила в Брей-Парке в штате Квинсленд, затем в Маррумба-Даунс и, наконец,

остановилась в городе Баргара, где у нее очень неплохие апартаменты в поселке пенсионеров. Выйдя на пенсию, Конни окончила курсы радиостов и стала работать на аварийной спасательной станции Бундаберг, принимая сигналы SOS с терпящих бедствие кораблей.

В 1956 г. у эмигрантской четы Ора и Марины Бароцци де Эльс в Австралии родился сын, названный именем деда Всеволодом, но потом сменивший имя на Уолли. Он после окончания школы поступил в колледж Военно-Морского флота и стал специалистом по силовым установкам. В течение многих лет работал на кораблях и подводных лодках министерства обороны как гражданский специалист, а затем был переведен преподавателем в колледж Военно-Морского флота. В настоящее время он работает личным тренером и живет с супругой Джин, в штате Новый Южный Уэльс, но у них нет детей. Как мрачно шутит Конни, фамилия Barotssi de Els (в такой редакции фамилия занесена в иммиграционные австралийские документы) исчезнет в Австралии после их кончины.

Эпилог. На этой не очень веселой ноте я заканчиваю историю жизни российского эмигранта Всеволода Ивановича Бароцци де Эльс и его потомков. Семейная история, подчеркну еще раз, обычных, ничем особенным не отличившихся за свою жизнь людей, охватила период в 120 лет. Попытаюсь понять и как-то обобщить внутренние и внешние причины, на мой взгляд, сложной и многогранной жизни семьи трех поколений. В чем причина того, что совершенно обычный человек (Всеволод) испытал столько лишений и окончил свою жизнь на чужбине, его сыну также пришлось жить в совершенно другой стране и даже проходить армейскую подготовку в японской армии, а затем со своей семьей уезжать на другой континент? А уже его дети не знают русского языка и русских обычаев.

Прекрасно понимая всю сложность и неоднозначность философии мироустройства, я наивно думаю, что основой и причиной всего является идея, появившаяся в голове сильного человека. Для ее реализации индивид любыми средствами добивается властных высот (вождя племени, главы религиозного клана, короля, царя, партийного вождя, президента) и уже с помощью специального аппарата подавления (государства) реализует свою идею, которая чаще всего сопряжена с уничтожением противников и простых людей, попавших в орбиту отношений, связанных с реализацией идеи. И тогда начинает торжествовать русская мудрость: «Лес рубят — щепки летят».

Оглядываясь на историю человечества, вспоминаешь похороны вождей племени, когда в мир усопших вместе с вождем отправляли живых жен, слуг, рабов и любимых животных. Или средневековые традиции инквизиции сжигать на кострах людей, которые проявляли неосторожность мыслить иначе, чем принятая в обществе (государстве) главная идея. А многочисленные крестовые походы, когда во имя спасения гро-

ба Господня погубило огромное количество ни в чем не повинных людей. Можно вспомнить и другие многочисленные войны, причиной которых часто были исключительно идейные расхождения властителей. Вспомним войны столетия, непосредственными свидетелями и участниками которых была семья Бароцци де Эльс.

Это Великая французская революция (1789–1799) с главной идеей свободы, равенства, братства. Результат — 50 тыс. жертв террора по всей Франции, что составляет два из каждой тысячи населения. Можно предположить, что вследствие этих событий на российской земле оказался в 1787 г. основатель рода Антон Матвеевич Бароцци де Эльс [6, с.13].

Это Великая война 1914–1918 г. Одна из причин войны — идея Великой Сербии. Повод для развязывания войны — убийство австрийского эрцгерцога Фердинанда и его жены сербом Гаврило Принципом. Результат войны — погубило от 9 до 10 млн военнослужащих и от 7 до 12 млн жертв гражданского населения. На этой войне погиб Николай Бароцци де Эльс, а Всеволод стал эмигрантом.

Это Великая Октябрьская социалистическая революция и Гражданская война в России — ленинские идеи всеобщего равенства и построения социализма и коммунизма в отдельно взятой стране. Результат — миллионы погибших и репрессированных ни в чем неповинных людей. Это смена социального устройства России, которое продержалось 74 года, но рухнуло и все вернулось на круги своя.

Это Вторая мировая война — идея мирового превосходства арийской расы. Результат — погубило почти 25 млн солдат и офицеров и от 70 до 100 млн мирных жителей. Общие потери только СССР (вместе с мирным населением) составили 40–41 млн чел. Можно продолжить этот ряд до бесконечности. Главное, что хотелось подчеркнуть — реализация таких идей всегда связана с гибелью и страданием сотен и миллионов ни в чем неповинных людей, у которых в головах никогда не возникало даже намека на те идеи, в реализации которых им пришлось участвовать и стать жертвами по воле вождей и правителей.

Заканчивая историю жизни Всеволода Бароцци де Эльс, его семьи и потомков, имевшей трагическое начало и почти счастливый конец, хочется порадоваться тому, что идеи властителей и их последователей, приводящих к катастрофическим последствиям человеческих судеб, обошли стороной пятый континент.

В заключение статьи выражаю признательность научному сотруднику краеведческого музея в городе Нерчинск Евгении Павловне Легун за консультации и предоставление архивных материалов.

Список использованной литературы и источников

1. Архивная справка № Т-180 (с.1-3) из Государственного архива Забайкальского края от 06.07.2012 г.

2. Волков С. Трагедия русского офицерства [Электронный ресурс] / С. Волков // Виртуальный сервер Дмитрия Галковского. — Режим доступа : <http://www.samisdat.com/5/55/553-7gl.htm>.
3. Высшее начальное училище [Электронный ресурс] // Википедия — свободная энциклопедия. — Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
4. Государственный архив Омской области. — Ф. 19 (Аттестационные тетради кадета В. И. Бароцци де Эльс). — Оп. 1. — Д. 527.
5. Государственный архив Хабаровского края. — Ф. Р-380. — Оп. 3. — Д. 2960.
6. Пархомов В. А. Девять поколений российской династии с итальянскими корнями (250 лет династии Бароцци де Эльс) / В. А. Пархомов // «Не забывайте рода своего...». — Иркутск, 2015. — С. 12–28.
7. Пархомов В. А. Семейный подряд атамана Забайкальского казачьего войска в Великой войне / В. А. Пархомов // Известия Лаборатории древних технологий. — 2014. — № 2 (11). — С. 46.
8. Привалихин В. А. История Нового года в СССР: елки разрешили в 1935-м, открытки — в 1941-м [Электронный ресурс] / В. А. Привалихин // Советская Сибирь. — 2016. — 30 дек. — Режим доступа : <http://www.sovsibir.ru/news/162319>.
9. Приказ НКВД от 20.09.1937 г. № 00593 (О Харбинцах) [Электронный ресурс] // Викитека — свободная библиотека. — Режим доступа : <https://ru.wikisource.org/wiki/>
10. Проект Librarium. Журнал «Рубеж», 1936 год [Электронный ресурс] // «Кириллица» — исторический проект. — Режим доступа : <https://cyrillitsa.ru/posts/926-proekt-librarium-zhurnal-rubezh-1936-god.html>.
11. Российский государственный военно-исторический архив. — Ф. 400. — Оп. 12. — Д. 27384.
12. Русский Харбин [Электронный ресурс] // Википедия — свободная энциклопедия. — Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki/>.
13. Система образования в Австралии [Электронный ресурс] // Все образование Австралии. — Режим доступа : http://www.studyaustralia.ru/cgi-bin/issue.cgi?action=article&ar_id=24.
14. Хранится в личном архиве К. О. Бароцци де Эльс. Баргара, Австралия.
15. 42-й Сибирский стрелковый полк [Электронный ресурс] // Обозник : информационно-тематический портал. — Режим доступа : <http://www.oboznik.ru/?p=45468>.
16. All results for Breitwiser [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <https://search.ancestry.com.au/cgi-bin/>.

Информация об авторе

Пархомов Владимир Александрович — доктор физико-математических наук, профессор, кафедра информатики и кибернетики, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина 11; член Иркутского общества «Родословие», e-mail: pekines_41@mail.ru.

Author

Vladimir A. Parkhomov — Doctor of Physical and Mathematical Sciences, Professor, Department of Informatics and Cybernetics, Baikal State University, 11 Lenin St., Irkutsk, 664003; Member of Society «Rodoslovie», e-mail: pekines_41@mail.ru.